
MUNICÍPIO DE RIBEIRÃO DO PINHAL
EDITAL Nº 001/2016
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CARGO:
ASSISTENTE SOCIAL

(NÍVEL SUPERIOR)
Língua Portuguesa: Questões 01 a 06; Matemática: Questões 07 a 09;

Conhecimentos Gerais: Questões 10 a 14; Conhecimentos Específicos: Questões 15 a 30.

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões.

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-
resposta

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta.

4 O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, seja para ir 
embora ou para utilizar os sanitários.

5 Este caderno de provas contém 30 (trinta) questões de múltipla escolha (a,b,c,d).
6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta.

7 Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal.

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta.

9 Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita 
única e exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-resposta.

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.

11 Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta, ou que contenham 
mais de uma resposta, emenda ou rasura.

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal da prova.

13 O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de 
provas no decurso da última hora da realização das mesmas.

14 É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para lacre do envelope de cartões-resposta.

Identificação do candidato
Nome (em letra de forma) Nº do Documento
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QUESTÕES 01 A 06 - LÍNGUA PORTUGUESA

Leia o trecho abaixo, extraído de uma canção de 
autoria do compositor brasileiro Belchior, para 
responder às questões 1 a 3.

“Não me peça que lhe faça uma canção como se 
deve,
Correta, branca, suave, muito limpa, muito leve.
Sons, palavras, são navalhas,
E eu não posso cantar como convém,
Sem querer ferir ninguém.
Mas não se preocupe, meu amigo, com os horrores 
que eu lhe digo,
Isso é somente uma canção.
A vida realmente é diferente, quer dizer,
A vida é muito pior”.
________________________________________

01. Assinale a alternativa que apresenta a 
interpretação correta para o sentido geral desse 
trecho poético.
a) A essência desse trecho da canção é divulgar 
ao mundo que a vida humana pode sim ser um 
verdadeiro “mar de rosas”.
b) O autor afirma que os eventuais incômodos 
causados por sua canção são pequenos perante os 
sofrimentos próprios da existência humana.
c) Esse trecho da canção demonstra o afastamento 
do compositor em relação ao seu ouvinte, pois não 
se dirige a ele direta e francamente.
d) O compositor exalta a qualidade estética de 
sua música, assegurando que a beleza das suas 
palavras e notas musicais sempre agrada a todos.
________________________________________

02. No segundo verso do fragmento poético 
selecionado, as palavras “correta”, “branca”, “suave”, 
“limpa” e “leve” são classificadas gramaticalmente 
como:
a) Antônimos.
b) Pronomes.
c) Adjetivos.
d) Substantivos.
________________________________________

03. No trecho “Isso é somente uma canção”, qual 
termo exerce a função sintática de sujeito da 
oração?
a) Canção.
b) Isso.
c) Somente.
d) Uma.
________________________________________
Leia a seguinte análise, escrita pela cientista 
política Hannah Arendt, para responder às 
questões 4 a 6:

“O fascínio é um fenômeno social, e o fascínio que 
Hitler exercia sobre o seu ambiente deve ser definido 
em termos daqueles que o rodeavam. A sociedade 
tende a aceitar uma pessoa pelo que ela pretende 
ser, de sorte que um louco que finja ser um gênio 
sempre tem certa possibilidade de merecer crédito, 
pelo menos no início. Na sociedade moderna, 
com a sua falta de discernimento, essa tendência 
é ainda maior, de modo que uma pessoa que não 
apenas tem certas opiniões, mas as apresenta num 
tom de inabalável convicção, não perde facilmente 
o prestígio, não importa quantas vezes tenha sido 
demonstrado o seu erro”. 
(ARENDT, Hannah. As Origens do Totalitarismo. 
São Paulo: Companhia das Letras, 1989).
________________________________________
04. Assinale a alternativa que contém uma 
interpretação correta sobre a análise apresentada 
nesse trecho.
a) A causa dos males trazidos pelo nazismo está no 
carisma individual de Hitler, de modo que somente 
ele, e não a sociedade de seu tempo, é o culpado 
pela guerra.
b) A liderança exercida por Adolf Hitler na Alemanha 
nazista deve ser compreendida como fato social, e 
não simplesmente como resultado de suas ações 
como indivíduo.
c) Assim como no passado, hoje é muito fácil para a 
sociedade distinguir o gênio do louco: basta colocar 
seu discurso à prova da realidade.
d) A sociedade moderna apresenta-se muito mais 
evoluída em relação ao mundo do período nazista, 
de modo que o totalitarismo não é mais uma 
possibilidade histórica.
________________________________________
05. Segundo a autora dessa análise, uma das 
características da sociedade moderna é a “falta de 
discernimento”. Assinale a alternativa que indica 
APENAS possíveis sinônimos de “discernimento”.
a) inabilidade, incompetência e desconhecimento.
b) razoabilidade, senso e prudência.
c) insensatez, despautério e desatino.
d) precipitação, voracidade e avidez.
________________________________________
06. Em relação ao “fascínio que Hitler exercia”, 
assinale a alternativa correta quanto à conjugação 
do verbo “exercer”.
a) A conjugação verbal, nesse caso, obedece às 
regras do futuro do pretérito, pois trata de um fato 
que poderia ter ocorrido, mas não aconteceu.
b) O verbo está conjugado no pretérito imperfeito 
para indicar uma ação que se prolongou no passado.
c) Nesse trecho, a conjugação verbal de “exercer” 
corresponde ao presente contínuo, pois esse 
fascínio continua influenciando a nossa sociedade.
d) O verbo deveria estar conjugado no pretérito 
mais-que-perfeito, pois esse fascínio foi exercido 
num passado distante.
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QUESTÕES 07 A 09 - MATEMÁTICA 

07. A equação do segundo grau   
tem seu valor mínimo igual a:
a) 0.
b) –8.
c) 49.
d) 8.
________________________________________

08. Se lançarmos um dado de 6 faces, qual a 
probabilidade de tirarmos um número primo?
a) 66,7%
b) 50%
c) 33,3%
d) 16,7%
________________________________________

09. Os lados de um triângulo retângulo estão 
dispostos em progressão aritmética de razão 3. 
Se o menor lado mede 9 cm, qual a área desse 
triângulo?
a) 15 cm²
b) 54 cm².
c) 108 cm²
d) 36 cm².

QUESTÕES 10 A 14 - CONHECIMENTOS GERAIS

10. Nos últimos meses, referências ao termo “Brexit” 
tornaram-se comuns nos meios de comunicação 
nacionais e internacionais. Essa palavra diz 
respeito:
a) à crise econômica de 2008, ocorrida após uma 
sucessão de falências de instituições financeiras na 
Europa e nos Estados Unidos.
b) a uma longa discussão sobre a possível saída 
da Grécia da Organização das Nações Unidas em 
2012.
c) à maior investigação de corrupção e lavagem 
de dinheiro que o Brasil já teve, centralizada em 
desvios ocorridos na Petrobras.
d) à saída do Reino Unido da União Europeia, 
decidida em plebiscito pela população britânica.
________________________________________
11. A Organização das Nações Unidas (ONU) foi 
criada no contexto do término da Segunda Guerra 
Mundial. Quanto aos objetivos expressos dessa 
organização, assinale a alternativa INCORRETA.
a) Auxiliar na resolução de problemas econômicos, 
sociais e humanitários.
b) Estimular o respeito aos direitos humanos no 
mundo.
c) Auxiliar os Estados Unidos na padronização 
cultural do globo.
d) Promover a paz e a segurança no sistema 
internacional.

12. Em relação à grandeza populacional dos 
estados brasileiros, assinale a alternativa correta.
a) Desde o período colonial, quando Salvador 
deixou de ser capital do país, a Bahia conta com a 
menor população dentre os estados brasileiros.
b) Embora não seja o maior do Brasil em termos 
populacionais, o Estado do Paraná supera Rio de 
Janeiro e Minas Gerais juntos.
c) O maior estado brasileiro em população é São 
Paulo, que conta com mais de quarenta milhões de 
habitantes.
d) Quanto à população, os maiores estados 
brasileiros são Roraima, Amapá e Acre, 
respectivamente.
________________________________________

13. No tocante ao conceito de “globalização”, julgue 
as afirmações abaixo e assinale a INCORRETA.
a) As origens históricas da globalização são muito 
recentes, pois, antes do século XX, não havia 
qualquer interação entre diferentes povos e culturas.
b) O processo de globalização tem afetado 
drasticamente as estruturas políticas e econômicas 
mundiais, bem como o meio ambiente.
c) A globalização é um processo histórico de 
crescente interação e integração entre povos, 
empresas e governos.
d) O desenvolvimento tecnológico foi, e continua 
sendo, um grande impulsionador do processo de 
globalização.
________________________________________

14. Antes de chamar-se Ribeirão do Pinhal, o local 
onde hoje se instalou o município tinha outro nome. 
Qual era esse nome?
a) Cidade Simpatia.
b) Espírito Santo do Pinhal.
c) Terras de Faustino.
d) Virgem Maria dos Pinhais.

QUESTÕES 15 A 30 - CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

15. A respeito dos direitos da pessoa idosa, previstos 
no Estatuto do Idoso, é INCORRRETO afirmar que:
a) O Estatuto do idoso regula os direitos das 
pessoas com idade igual ou superior a 65 anos.
b) Se o idoso ou seus familiares não possuírem 
condições econômicas de prover o seu sustento, 
impõe-se ao Poder Público esse provimento, no 
âmbito da assistência social.
c) A participação dos idosos em atividades 
culturais e de lazer será proporcionada mediante 
descontos de pelo menos 50% (cinquenta por 
cento) nos ingressos para eventos artísticos, 
culturais, esportivos e de lazer, bem como o acesso 
preferencial aos respectivos locais.
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d) Aos idosos, a partir de 65 (sessenta e cinco) 
anos, que não possuam meios para prover sua 
subsistência, nem de tê-la provida por sua família, 
é assegurado o benefício mensal de 01 (um) salário 
mínimo, nos termos da Lei Orgânica da Assistência 
Social – LOAS.
________________________________________

16. A respeito dos critérios de adoção de crianças 
e adolescentes, previstas no Estatuto da Criança e 
Adolescente (ECA), assinale a afirmativa correta.
a) A adoção é medida revogável, desde que 
comprovado que a criança ou o adolescente não se 
adaptou de forma satisfatória à nova família. 
b) O adotante há de ser, pelo menos, dezesseis 
anos mais velho do que o adotando.
c) Podem adotar os maiores de 21 (vinte e um) 
anos, independentemente do estado civil. 
d) Para adoção conjunta, é indispensável que os 
adotantes sejam casados civilmente e mantenham 
relação heterossexual.
________________________________________

17. De acordo com a Política Nacional de Assistência 
Social (PNAS) e a NOB/SUAS, são funções da 
Assistência Social: a proteção social; a vigilância 
social; e a defesa dos direitos socioassistenciais. 
Sobre o conceito de cada uma dessas funções, 
analise as assertivas a seguir e assinale em seguida 
a alternativa correta.

I – A proteção social de assistência social consiste 
no conjunto de ações, cuidados, benefícios e 
auxílios ofertados pelo SUAS – Sistema Único de 
Assistência Social – para redução e prevenção do 
impacto das contingências sociais e naturais ao 
ciclo da vida, à dignidade humana, e à família como 
núcleo básico de sustentação afetiva, biológica e 
relacional.
II – Defesa social e institucional refere-se apenas 
à definição das normas de funcionamento dos 
serviços e benefícios desenvolvidos no âmbito da 
proteção social básica.
III - A vigilância socioassistencial consiste 
no acompanhamento e fiscalização das 
condicionalidades previstas para o acesso aos 
benefícios e serviços assistenciais. 

a) Somente II e III estão corretas.
b) Somente I e III estão corretas.
c) Somente III está correta.
d) Somente I está correta. 
________________________________________

18. De acordo com a Lei Orgânica da Assistência 
(LOAS), Lei 8.742/93, a concessão do Benefício 
de Prestação Continuada (BPC) está sujeita à 
avaliação da deficiência e do grau de impedimento, 

a qual é composta por  avaliação médica e avaliação 
social, ambas realizadas por médicos peritos e 
por assistentes sociais do Instituto Nacional de 
Seguro Social – INSS. Sobre a avaliação social, 
regulamentada pelo Decreto nº 6.214/2007 e 
alterações posteriores, assinale a afirmativa 
INCORRETA.
a) A avaliação social adota os princípios contidos 
na Classificação Internacional de Funcionalidades, 
Incapacidade e Saúde (CIF) para análise e 
compreensão da deficiência.
b) Na avaliação social, a pessoa com deficiência 
deve ser compreendida em sua totalidade, cabendo 
ao assistente social analisar suas necessidades, 
a realidade social em que a pessoa está inserida, 
as desigualdades sociais e a consolidação das 
políticas públicas para atendimento à população.
C) A avaliação social visa reconhecer o direito ao 
benefício e considera apenas os fatores ambientais 
e  sociais do sujeito avaliado, sem a obrigatoriedade 
de analisar a limitação do desempenho para 
atividades diversas e as restrições da participação 
social dos requerentes.
D) Considerando que a avaliação social será 
visualizada por outro profissional para realização 
da avaliação médico-pericial, é dever do assistente 
social resguardar o sigilo profissional não cabendo 
revelar dados que exponham o usuário ou que não 
contribuam com a avaliação social.
________________________________________

19. Sobre os deveres dos assistentes sociais na 
sua relação com os usuários, o Código de Ética do 
Assistente Social prevê que:
a) O profissional não tem a obrigatoriedade de 
contribuir para a viabilização da participação efetiva 
da população usuária nas decisões institucionais, 
cabendo ao profissional optar ou não por atuar junto 
a esta demanda.
b) É preciso devolver informações aos usuários 
sobre as pesquisas realizadas pelo Serviço Social 
somente quando o profissional julgar adequado.
c) O assistente social deve priorizar a sua relação 
com a instituição, resguardando os aspectos 
burocráticos e, posteriormente, as demandas 
populacionais.
d) O profissional deve esclarecer aos usuários, no 
início do trabalho/atendimento, sobre os objetivos e 
a alcance de sua atuação profissional.
________________________________________
20. De acordo com a Norma Operacional Básica 
(NOB/SUAS), são instrumentos de gestão utilizados 
como ferramentas de planejamento técnico e 
financeiro da Política de Assistência Social e do 
Sistema Único de Assistência Social:
a) Plano de Assistência Social; Orçamento; 
Monitoramento, Avaliação e Gestão da Informação; 
Relatório Anual da Gestão.
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b) Diagnóstico social; Orçamento; Monitoramento, 
Avaliação e Gestão da Informação.
c) Plano de Assistência Social, Diagnóstico Social; 
Fundo Municipal de Assistência Social; Conselho 
de Assistência Social.
d) Fundo Municipal de Assistência Social; Conselho 
de Assistência Social e Orçamento.
________________________________________

21. De acordo com Baptista (2003), o planejamento 
social possui uma dimensão racional a qual se 
organiza por operações complexas e interligadas. 
Abaixo, assinale a assertiva que contém as quatro 
etapas corretas dessa dimensão.
a) Decisão, operacionalização, ação e 
equacionamento. 
b) Reflexão, decisão, ação e retomada de reflexão. 
c) Estudo de situação, implementação, execução e 
controle. 
d) Definição de objetos e metas, justificativa, 
execução e avaliação.
________________________________________

22. A Lei 8.662/93, a qual regulamenta a profissão 
do assistente social, afirma que dentre as 
competências do assistente social está a de “realizar 
estudos socioeconômicos com os usuários para fins 
de benefícios e serviços”. E, dentre as atribuições 
privativas, deve “realizar vistorias, perícias técnicas, 
laudos periciais, informações e pareceres sobre a 
matéria de Serviço Social”. 
A seguir, assinale a alternativa INCORRETA quanto 
à definição dos instrumentos, considerando a 
competência e atribuição mencionadas. 
a) Estudo Social: Processo metodológico específico 
do Serviço Social, que tem por objetivo conhecer 
de forma aprofundada e crítica determinada 
situação ou expressão da questão social, objeto da 
intervenção profissional. 
b) Perícia social: Trata-se de estudo e parecer cuja 
finalidade é subsidiar uma decisão. É realizada por 
meio do estudo social e implica na elaboração de 
um laudo e emissão de um parecer. 
c) Laudo social: Utilizado no âmbito do judiciário, 
tem objetivo de dar suporte à decisão judicial a 
partir de uma determinada área de conhecimento, 
neste caso, o Serviço Social. 
d) Parecer Social: Apresentação descritiva, 
interpretativa e detalhada de uma determinada 
situação, sem necessidade de manifestação/
posicionamento final do profissional quanto à 
situação em questão. 
________________________________________

23. Podem ser consideradas características das 
políticas sociais no atual contexto do neoliberalismo, 
EXCETO:

a) Programas sociais que entendem a pobreza 
como ausência de capacidades individuais para 
assegurar a vida e não resultado do tensionamento 
da questão social.
b) Apelos à família, ao voluntariado e ao terceiro setor 
enquanto desconcentração, desresponsabilização 
e terceirização das responsabilidades que deveriam 
ser garantidas pelo Estado. 
c) Políticas sociais focalizadas e de natureza 
assistencialista.
d) Ampliação dos programas e serviços sociais sob a 
ótica dos direitos sociais enquanto responsabilidade 
do Estado. 
________________________________________

24. Conforme a Lei 8.212/9, são princípios da 
Seguridade Social, EXCETO:
a) Universalidade da cobertura e do atendimento.
b) Equidade na forma de participação no custeio.
c) Universalidade de participação nos planos 
previdenciários, mediante contribuição.
d) Uniformidade e equivalência dos benefícios e 
serviços às populações urbanas e rurais.
________________________________________

25. Assinale abaixo a assertiva INCORRETA 
a respeito das características do trabalho do 
assistente social.
a) Trata-se de uma profissão liberal, o que permite 
a plena autonomia profissional.
b) A profissão realiza-se pela mediação do trabalho 
assalariado.
c) Especialização do trabalho coletivo, dentro da 
divisão sociotécnica do trabalho. 
d) Atua no processo de produção e reprodução das 
relações sociais.
________________________________________

26. A partir da concepção crítico-dialética pode-se 
definir família como: 
a) Conjunto de relações estabelecidas no âmbito do 
domicílio na sua rede social primária.
b) É construída e reconstruída, histórica e 
cotidianamente, através das relações e negociações 
que estabelece entre seus membros, entre seus 
membros e outras esferas da sociedade e entre ela 
e outras esferas da sociedade, tais como Estado, 
trabalho e mercado.
c) A partir de determinada estrutura, tomada como 
ideal (casal com ou sem filhos) e com papéis pré-
definidos.
d) Conjunto de pessoas com laços sanguíneos ou 
não, e que vivem sob o mesmo teto. 



5

27. A partir de uma análise crítico-dialética sobre 
os serviços prestados pelo Estado através das 
instituições sociais, pode-se afirmar, EXCETO:
a) A intervenção do Estado na garantia de benefícios 
e serviços é estrutrada de modo a manter as 
condições econômicas da acumulação capitalista e 
da reprodução da força de trabalho.
b) Os sujeitos demandantes das instituições 
enfrentam um cotidiano de relações de exclusão 
e, ao mesmo tempo, de aceitação ou rejeição das 
suas exclusões, e cabe aos profissionais que atuam 
com esses sujeitos desenvolverem trabalhos que 
levem os sujeitos a internalizarem esse processo 
de forma natural e submissa. 
c) A atuação do profissional inserido em uma 
instituição social está condicionada profundamente 
pelas determinações econômicas, articuladas às 
determinações políticas, sociais e culturais, tanto 
do ponto de vista da demanda como do ponto de 
vista da provisão dos serviços sociais. 
d) São domínios estruturados pelas políticas e 
instituições, articulados aos modos de produção 
vigentes, com normas, funções, competências, 
hierarquias, enfim, relações de poder e saber. 
________________________________________
28. Segundo a Lei 8.742/93 (LOAS), existem 
diretrizes que norteiam a organização da assistência 
social. Assinale abaixo a alternativa que NÃO 
contém uma dessas diretrizes.
a) Descentralização político-administrativa para 
os Estados, o Distrito Federal e os Municípios, e 
comando único das ações em cada esfera de 
governo. 
b) Participação da população, por meio de 
organizações representativas, na formulação das 
políticas e no controle das ações em todos os níveis.
c) Primazia da responsabilidade do Estado na 
condução da política de assistência social em cada 
esfera de governo.
d) A defesa de direitos, que visa garantir o pleno 
acesso aos direitos no conjunto das provisões 
socioassistenciais.
________________________________________
29. Com base na Lei Orgânica do Município de 
Ribeirão do Pinhal, é correto afirmar que:

a) O plebiscito, forma de manifestação da soberania 
popular, será convocado pela Câmara Municipal, 
através de resolução, em resposta a requerimento 
do Prefeito Municipal, de 5% (cinco por cento) 
do eleitorado do Município ou da terça parte, no 
mínimo, dos Vereadores.
b) Apesar de haver na Lei Orgânica previsão de 
iniciativa popular de projeto de lei, não há qualquer 
referência ao percentual mínimo de assinaturas 
exigido.
c) A iniciativa para elaboração de projetos de leis 
complementares compete exclusivamente ao 
Prefeito Municipal.
d) Se o Prefeito Municipal omitir-se ou negligenciar 
na defesa de bens, rendas, direitos ou interesses do 
Município, estará caracterizada prática de infração 
político-administrativa, cujo julgamento compete ao 
Tribunal de Justiça do Estado.
________________________________________
30. Acerca dos servidores públicos municipais, com 
base na Lei Orgânica do Município de Ribeirão do 
Pinhal, é INCORRETO afirmar que:
a) Configura-se como direito dos servidores públicos 
municipais a duração da jornada de trabalho não 
superior a 08 (oito) horas diárias e a 44 (quarenta e 
quatro) horas semanais, facultada a compensação 
de horário e redução de jornada, mediante acordo 
ou convenção coletiva de trabalho.
b) O Membro de Poder, o detentor de mandato 
eletivo, e os Secretários Municipais serão 
remunerados exclusivamente por subsídio fixado 
em parcela única vedado o acréscimo de qualquer 
gratificação, adicional, abono, prêmio, verba de 
representação ou outra espécie remuneratória.
c) Ao servidor público municipal ocupante, 
exclusivamente, de cargo em comissão declarado 
em lei de livre nomeação e exoneração bem como 
de outro cargo temporário ou de emprego público, 
aplica-se o Regime Próprio de Previdência Social 
do Município.
d) Os proventos de aposentadoria e as pensões, por 
ocasião de sua concessão, não poderão exceder 
a remuneração do respectivo servidor, no cargo 
efetivo em que se deu a aposentadoria ou que 
serviu de referência para a concessão da pensão.

GABARITO
PREENCHA SUAS RESPOSTAS NO QUADRO ABAIXO E DESTAQUE NA LINHA PONTILHADA
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Divulgação do Gabarito Preliminar às 17 horas do dia 25/07/2016.


